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БЕЗРЕЦЕПТУРНОГОВІДПУСКУ –Проаналізовано та систематизованодля
ви ористання в пра тичній медицині та фармації перелі безрецепт р-
них препаратів, зареєстрованих на фармацевтичном рин У раїни.
Безрецепт рні препарати розподілені за фарма оло ічними р пами
відповідності до ласифі ації АТС, а та ож встановлена част а ожної
р пи за альном перелі . Визначено один з ритеріїв можливості
розширення асортимент препаратів безрецепт рно о відп с .
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ПРЕПАРАТОВБЕЗРЕЦЕПТУРНОГООТПУСКА –Проанализировани систе-
матизирован для использования в пра тичес ой медицине ифармации
перечень безрецепт рных препаратов, заре истрированных на фарма-
цевтичес ом рын е У раины. Безрецепт рные препараты распределены
пофарма оло ичес их р ппах в соответствии с лассифи ацией АТС, а
та же становлена доля аждой р ппы в общем перечне. Определен
один из ритериев возможности расширения ассортимента препаратов
безрецепт рно о отп с а.

OPTIMIZATION OF CLINICAL AND PHARMACEUTICAL INFORMATION FOR
PRACTICAL HEALTHCARE IN THE CASE OF SYSTEMATIZATION OF OTC DRUGS –
The list of OTC drugs registered in the pharmaceutical market of Ukraine was
analyzed and systematized for use in practical medicine and pharmacy. OTC
drugs are divided to pharmacological groups according to the ATC classification
and it is determined a part of each group in general list. The one of criteria of
assortment increase possibility was detected.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ І АНАЛІЗ ОСТАННІХ
ДОСЛІДЖЕНЬ Раціональне ви ористання лі арсь их засо-
бів (ЛЗ) сьо одні – одна з найа т альніших проблем охорони
здоров’я, я а вима ає вирішення низ и за онодавчих, ор а-
нізаційних, методоло ічних та інших питань. Істотна роль
підвищенні ефе тивності і безпе и фарма отерапії відво-
диться фармацевтичній опіці – омпле сній про рамі взає-
модії провізора, лі аря і пацієнта протя ом всьо о період
меди аментозної терапії, починаючи з момент відп с
лі ів до повно о за інчення їх дії [7]. Кліні о-фармацевтич-
на інформація (ма симальний обся інте ральної інфор-
мації, я а щоденно необхідна для забезпечення діяльності
лінічно о провізора – лінічні знання, нормативна база,
перелі и ЛЗ, схеми фарма отерапії, довід ово-пош ова
методоло ія тощо) та адаптація її до вимо пра тичної меди-
цини наб ває щораз більшо о значення в мовах рефор-
м вання охорони здоров’я в У раїні.

З появою нової спеціальності – лінічної фармації та
фахівця – лінічно о провізора, а відта – фармацевтичної
опі и, за ономірно зростає інтерес до ЛЗ безрецепт рно о
відп с – ОТС-препаратів. Станом на 14.05.2003 ро в
У раїні зареєстровано 2533 наймен вання ЛЗ, я і відп с-
аються без рецептів з аптечних за ладів [3, 4, 5]. У останніх
п блі аціях перелі ів цих ЛЗ вони б ли подані алфавіт-
ном поряд з представленням міжнародної назви, форми
вип с ЛЗ, але без певної систематизації та в азання одів
ласифі ації (хоча перелі названий одифі ованим) чи
наймен вань фарма оло ічних р п препаратів.

Найпоширенішою ласифі ацією препаратів сьо одні є
АТС (Anatomical Therapeutic Chemical classification system,
WHO, 1999), я а розроблена і ре омендована Європейсь им
ре іональним відділенням ВООЗ для застос вання при

проведенні досліджень споживання ЛЗ. З ідно із АТС, ЛЗ
розподіляються за р пами залежно від їх дії на певний
анатомічний ор ан або систем і відповідно до їх терапев-
тичних по азань, фарма оло ічних і хімічних хара теристи .
Відповідно до цієї системи, ожном ЛЗ присвоєний певний
од. Класифі аційні р пи мають 5 різних рівнів. У системі
АТС ЛЗ систематиз ються відповідно до їх пріоритетно о
терапевтично о застос вання (тобто, за основним а тивним
ін редієнтом). Коди АТС в лючені до дея их міжнародних
(напри лад, в Європейсь ий інде с лі арсь их препаратів)
і національних перелі ів ЛЗ. Найважливішою перева ою
цієї систематизації лі ів є те, що на відмін від більшості
інших ласифі ацій, АТС врахов є я терапевтичні власти-
вості лі арсь их засобів, та і хімічні хара теристи и. Крім
то о, АТС має ієрархічн стр т р , що поле ш є поділ ЛЗ
на певні р пи.

Вибір оптимальних лі ів серед р пи взаємозамінних
анало ів – одне з основних завдань фармацевтичної опі и
та відповідально о самолі вання. Отож, для то о, щоб ви о-
ристати дані перелі безрецепт рних препаратів в діяль-
ності провізорів, лінічних провізорів і пра тичних лі арів
(зо рема, сімейних) – напри лад, вибрати необхідний по
сит ації анало з певної р пи, інформації, поданої вида-
ном перелі , вже недостатньо. Отже, систематизація за
алфавітом не є дос оналою, її важ о застос вати на пра тиці
для вирішення вищезазначених питань.

МЕТОЮ ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ б в аналіз пере-
лі зареєстрованих на фармацевтичном рин У раїни
ОТС-препаратів та йо о систематизація для оптимізації
ви ористання в пра тичній медицині та фармації, а відта
по ращення я ості надання медичної та фармацевтичної
допомо и.

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ Проаналізовано 2533 ОТС-
препарати, дозволені до застос вання в У раїні. Для ожно о
ЛЗ вибрано од ласифі ації АТС з нормативних до мен-
тів та довідни ів [1, 2, 6, 8, 9], я і містять найповніш
інформацію стосовно зареєстрованих в У раїні лі ів. За
одами препарати б ли розподілені по р пах та під р пах
зазначеної ласифі ації відповідно вже без дотримання
алфавітно о поряд (табл. 1).

Наст пним ро ом дослідження б ло визначення част и
ожної фарма оло ічної р пи препаратів в за альном пере-
лі , а та ож абсолютної та відносної іль остей препаратів
під р п всередині р пи. Оброб а матеріал проводилась
за допомо ою омп’ютерної техноло ії Microsoft Excel 2000.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
До перелі ввійшли препарати 13 фарма оло ічних р п,
я і за част ою в за альній іль ості лі ів розподілились
наст пним чином (діа рама 1):

– засоби, що діють на травн систем і метаболізм (A) –
31,8%;

– засоби, що впливають на систем рові і емопоез (B) –
1,2%;

– засоби, що впливають на серцево-с динн систем (С) –
6,3%;

– дерматоло ічні засоби (D) – 13,1%;
– засоби, що впливають на сечостатев систем і статеві

ормони (G) – 3,4%;
– протимі робні засоби для системно о застос вання (J) –

1%;
– антинеопластичні і ім номод люючі засоби (L) – 1%;
– засоби, що діють на опорно-р ховий апарат (M) –

5 , 3 % ;
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Таблиця 1. Принцип систематизації ОТС-препаратів
(на при ладі р пи В – засоби, що впливають на систем рові і емопоез)

№ Назва підгрупи Назва торговельна Діюча речовина код АТС Форма випуску 
1 Анопірин Acetylsalicylic acid B01A C06 Таблетки по 30мг №50 
2 Анопірин Acetylsalicylic acid B01A C06 Таблетки по 400мг №10 у блістерах 

3 Аспекард Acetylsalicylic acid B01A C06 Таблетки по 0,1г №50, №100 у 
контейнерах 

4 Аспекард Acetylsalicylic acid B01A C06 Таблетки по 0,1г №6, №12, №24 у 
контурних чарункових упаковках 

5 Аспірин кардіо Acetylsalicylic acid B01A C06 Таблетки по 100мг №20; по 300мг 
№20 

6 Терапін Acetylsalicylic acid B01A C06 Таблетки по 325мг №100 
7 

В01 
Антитромботичні 
засоби 

Терапін жувальний Acetylsalicylic acid B01A C06 Таблетки по 81мг №36 
8 Гірчака перцевого трава Polygonum hydropiper B02B X04 Трава по 100г у пакетах 

9 
Губка гемостатична з 
амбеном - B02B C50 Губка по 1г у пляшках 

10 
Губка гемостатична з 
амбеном - B02B C50 Суха речовина по 0,8г у пляшках 

11 Деревію трава Achillea millefolium B02B X04 Трава по 50г у пачках з 
внутрішнім пакетом 

12 
Екстракт водяного перцю 
рідкий - B02B X04 

Екстракт рідкий по 2мл у 
флаконах-крапельницях; по 25мл, 
50мл у флаконах 

13 Екстракт деревію рідкий - B02B X04 Рідина по 5мл у флаконах 

14 Екстракт кропиви рідкий - B02B X04 Екстракт рідкий по 30мл, 100мл у 
флаконах 

15 Кропиви листя Urtica dioica B02B X04 Листя по 1,5г у фільтр-пакетах 
№10, №20; по 50г, 100г у пачках 

16 Листя кропиви - B02B X04 Листя по 30г, 50г, 100г у пачках; 
по 30г, 50г у пакетах 

17 Настоянка арніки - B02B X04 Настоянка по 40мл у флаконах 

18 

Таблетки екстракту 
пагохілісу 0,2 Г, вкриті 
оболонкою 

- B02B X04 
Таблетки, вкриті оболонкою, по 
0,2г №10 у контурних чарункових 
упаковках; №50 у банках 

19 

B02 Антигеморагічні 
(гемостатичні) 
засоби 

Трава деревію Achillea millefolium B02B X04 Трава по 50г, 75г у пакетах; по 
50г, 100г у пачках 

20 Вітафер - B03A E03 Капсули 310 у контурних 
чарункових упаковках 

21 
Гемоферон - B03A E01 

Розчин для перорального 
застосування по 200мл у 
флаконах 

22 Гіно-тардиферон - B03A E10 Драже №30 

23 
Плюс залізо + с шипучі 
розчинні таблетки - B03A E10 Таблетки розчинні шипучі №20 

24 Ранферон-12 - B03A E10 Еліксир по 200мл у флаконах №1 
25 Ранферон-12 - B03A E10 Капсули №30 

26 
Розчин сахарату окисного 
заліза (залізне вино) - B03A B02 Розчин по 100г у флаконах 

27 Фенотек - B03A E03 Капсули №20*10 
28 

B03 Антианемічні 
засоби 

Фенюльс - B03A E03 Капсули №10, №100 

29 
 Фероплект - B03A E10 Таблетки, вкриті оболонкою, №50 

у контурних чарункових оболонках 

30 

B05 Кровозамінники 
і перфузійні 
розчини 

Калію хлорид Potassium chloride B05X A01 Таблетки по 0,5г №30 у флаконах 

 
– засоби, що діють на нервов систем (N) – 12,4%;
– протипаразитарні засоби, інсе тициди і репеленти (P)

– 1,1%;
– засоби, що діють на респіраторн систем (R) – 16,7%;
– засоби, що діють на ор ани ч ттів (S) – 1,2%;
– різні засоби (V) – 0,7%.
Найбільша іль ість препаратів, дозволених до безре-

цепт рно о відп с в У раїні, належить до р пи А – “За-
соби, що діють на травн систем і метаболізм” – 805 ЛЗ
(31,8% за альної іль ості лі ів в перелі ). З 16 під р п,
я і входять до р пи А, найоб’ємнішою є під р па А11 –
“Вітаміни” (226 препаратів, 28,1% в р пі). Наст пною за
іль істю є під р па А02 – “Препарати для лі вання ис-
лотозалежних захворювань”, ди ввійшли, в основном ,
антациди (91 препарат, 11,3%).

A

BC
D

G
JL

M

N
P R

S V

Діа рама 1. Розподіл безрецепт рних ЛЗ за
фарма оло ічними р пами
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Др е місце займає р па R – “Засоби, що діють на
респіраторн систем ” – 423 ЛЗ (16,7% за альної іль ості).
З 7 під р п р пи R найбільшою за іль істю препаратів є
під р па R05 – “Засоби, що застосов ються при ашлі і
прост дних захворюваннях” (223 препарати, 52,7%), ди
ввійшли препарати бром е син , амбро сол , ацетилцистеї-
н , арбоцистеїн .

Третє місце за іль істю наймен вань належить р пі N –
“Засоби, що діють на нервов систем ” – 313 ЛЗ (12,4%
від за альної іль ості в перелі ). Гр па с ладається з 4 під-
р п, основною з я их є під р па N02 – “Анал ети и” (184 ЛЗ,

58,8% в р пі), ди ввійшли препарати ацетилсаліцилової
ислоти, парацетамол та різноманітні омбінації для симп-
томатично о лі вання заст ди.

Четверте місце за іль істю препаратів посіла р па D –
“Дерматоло ічні засоби” – 331 ЛЗ (13,1% за альної іль ості
в перелі ). Гр па поділяється на 10 під р п, з я их варто
відзначити під р пи D08 – “Антисептичні і дезінфі ючі
засоби” (24,8%) – препарати борної ислоти, йод , хлор-
е сидин , D01 – “Проти риб ові препарати для застос ван-
ня в дерматоло ії” (23%) – препарати е оназол , лотрима-
зол , тербінафін , терфенадин , D03 –“Засоби для лі ван-
ня ран і вираз ових ражень“ (15,4%) – препарати де спан-
тенол , іал ронової ислоти.

Найменшою р пою виявилась р па V – “Різні засоби” –
18 ЛЗ (0,7%). До цієї р пи ввійшли вода для ін’є цій, замін-
ни ц р аспартам, лей БФ-6, реол, розчин лізоформін
тощо. Очевидно, ця р па потреб є пере ляд в подальшом
для ніфі ації розподіл та их різних ЛЗ, я і в неї входять.

Отже, визначено 13 р п за ласифі ацією АТС препаратів
безрецепт рно о відп с ання, я і можна ви ористов вати для
онтрольовано о чи відповідально о самолі вання. Пред-
ставлена систематизація лі ів дає змо швид о підібрати
взаємозамінний анало ОТС-препарат я в мовах апте и,
та і стаціонар чи амб латорії. Доповнення до цієї системати-
зації цінових по азни ів ЛЗ дозволить ефе тивно ви ористати

її ще й фарма ое ономічних дослідженнях.
ВИСНОВКИ. 1. Перелі зареєстрованих в У раїні без-

рецепт рних препаратів вима ає відповідної ніфі ації для
раціонально о ви ористання пра тичній медицині та фар-
мації, зо рема, в діяльності провізора, лінічно о провізора,
сімейно о лі аря. 2. Стандартизація ліні о-фармацевтич-
ної інформації є а т альною для подальшо о розвит фар-
мацевтичної опі и та забезпечення я існої меди аментозної
допомо и я с ладової я ості медичної допомо и населенню
на с часном етапі реформ вання охорони здоров’я У раїни.
3. Виявлення р п перелі безрецепт рних лі ів, я і с ла-
дають йо о менш част , може б ти поштовхом для їх по-
либлено о аналіз і подальшої ре омендації розширення
за рах но переведення дея их рецепт рних репаратів в
безрецепт рні.
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